

“我愿意为生命接力！”

——直击两位医务工作者成功捐献造血干细胞

本报记者 索晓灿 刘 眇

1位是清丰县卫生局的工作人员，用热血为1名山东籍在校大学生续写生命的奇迹；1位是50岁的三门峡市中心医院耳鼻喉科女医生，为1名两岁白血病患儿完成较大年龄差造血干细胞捐献。

6月18~19日，省内两位医务工作者接连为两位白血病患者成功捐献造血干细胞，成为一段佳话。

张兴钊：希望他早点儿好起来

6月18日8时30分，在清丰县卫生局业务股工作的张兴钊，静静地躺在河南省人民医院

血液科的造血干细胞采集床上，从他身体内流出的热血，通过血细胞分离机为1名山东籍大学生点燃了生的希望。

“张兴钊能够捐献造血干细胞，说明他是一个非常有爱心的人，你对他的考验期可得缩短啊！”同事的一句话，说得4月份刚刚订婚的张兴钊和他的未婚妻都腼腆地笑了。

张兴钊是“三支一扶”大学生，大学毕业后成为造血干细胞捐献志愿者，今年配型成功。得知配型成功后，张兴钊没有丝毫犹豫，一直积极配合做各项检查，为山东籍的大学生患者进行造血干

细胞移植。“为了他人的生命，我愿意这样做！”张兴钊说。

“那位接受捐献的大学生给我们写了一封感谢信，我们会把他的这封感谢信好好珍藏，希望他早点儿好起来。”张兴钊的未婚妻说，“兴钊的行为是爱心之举，我们都支持。”

董淑霞：完成较大年龄差捐献

6月19日上午，同样是在河南省人民医院血液科，来自三门峡市中心医院耳鼻喉科的50岁女医生董淑霞开始了造血干细胞采集。

董淑霞在2005年就成为造

血干细胞捐献志愿者，而配型成功却在9年后。“没有想到配型成功等了9年，现在我的身体健康状况很好，一定要成功完成采集。”董淑霞说。

在采集室里，董淑霞手臂上插着输血管，眼睛带笑、嘴角上扬，跟几位来看望她的同事聊天。“没有什么不舒服的，能够救人一条命，就应该去做。”董淑霞说。

当天，董淑霞为1名商丘市的两岁白血病患儿捐献造血干细胞，这次捐献也是我省成功完成的一次较大年龄差的造血干细胞捐献。

凡人亮点

平顶山造血干细胞捐献突破三十例

本报讯（记者李河新）6月22日上午，平顶山市的薛凯、陈红伟一起赴郑州捐献造血干细胞。欢送志愿者赴郑捐献造血干细胞的仪式在该市工人文化宫举行，这也标志着该市造血干细胞捐献突破30例。

薛凯今年30岁，系平煤神马集团十矿地测队职工。2010年5月，他加入了中国造血干细胞捐献者资料库；2014年4月，在河北住院的1名4岁女童与他配型成功。

今年44岁的陈红伟是平顶山市盐业公司的职工。10年前他就参加了造血干细胞血样采集，成为一名捐献造血干细胞的志愿者。准备前往郑州陪他的妻子说：“救人是好事，我们一家人都支持他。”

据平顶山市红十字会秘书长洪毅介绍，平顶山市自2003年开展造血干细胞志愿捐献工作以来，全市共有4615位志愿者加入中国造血干细胞捐献者资料库。

链接

「情感投入」有多重要

□ 张晓华

日前，2013年度“感动中国”人物胡佩兰的首场先进事迹报告会落下帷幕。报告会上，无数听众再次为这位逝者生前的感人事迹落泪。

胡佩兰最让人动容的品质之一，就是为患者看病时全身心的情感投入。早在录制“感动中国”节目时，她就对中央电视台的记者反复强调：“人都是感情动物，要给患者精神安慰，他们可能就算释放了，也可能输卵管就通了。”老人的脾气并不算很随和，对工作要求也比较严格，但是家人从来没有见过她对患者发过脾气、失去过耐心。这缘于她对患者的同情心、包容心、悲悯心。

胡佩兰最后几年行医时，由于执业地点客观条件和自己年龄的限制，已经不能再做手术了；她开的药也以便宜药、常见药为主，处方很少有超过百元的。可以说，当时这位年近百岁的老人，并没有什么“祖传秘方”“独门绝技”，她对大多数患者也只是采取正常的妇科治疗手段。患者为什么源源不断地找上门，而且无不满意而去呢？这恐怕还是因为老人的每张处方都注入了她那真挚的感情，让患者感受到了关心和尊重。

反之，如果在医疗实践中剔除情感投入，会带给患者什么样的感受呢？

曾经有一位朋友，无限伤感地谈到自己的就医经历，十几岁的儿子，由于心脏有问题，到某省级医院手术。进手术室后没多久，医务人员告诉他，孩子没救过来。简单说完这一句话后，医务人员转身走了。朋友知道这次手术是有风险的，可在失去孩子时，还是希望医务人员的告知方式能更委婉、更具体一些，而不是程式化、冷冰冰的一句话。另一位朋友更是难忘少年时的住院经历，他因事故失去一条手臂，在医院疼得大声呻吟时，招致了医务人员的制止与埋怨。

单从技术层面上来看，以上医务人员并没有违反法律和医院的规定，却给患者留下了经久不散的阴影。只因为，这些医务人员把手术和治疗当成了一种“程序”，而忽视了患者的情感需要，给医患间造成了本不应有的裂痕。如果治疗顺利，裂痕或许会成为疤痕；如果治疗稍有不慎，这个裂痕就可能成为一道大大的伤口，甚至鲜血淋漓、伤筋动骨。

要想避免这样的事情发生，必须把医学还原成“人学”，在每一个诊疗环节，医务工作者都要力所能及地顾及患者的情感需求，一句问候，一个叮咛，有时胜似一剂良药。

“下一台手术给我做！”

本报记者 丁宏伟 通讯员 张东献

“来吧，下一台手术给我做。”6月15日上午，历时4个多小时做完两台手术后，西平县中医院副院长、外三科主任郭建新对同事说。

郭建新做完两台手术后，径直躺在了手术台上。

6月13日上午，郭建新感

到腹部剧痛，休息一会儿后感觉疼痛有所减轻，他就没在意。由于连日来患者较多，下午他就忍着疼痛依旧上班坐诊。6月14日，由于腹痛依然持续，体温又忽然升高，郭建新感到情况不妙，想去检查一下，但有两台手术已经排好，他就简单地给自己

决定立刻做手术。

6月15日，当郭建新准备接受手术治疗时，正好又有两位患者需要他给做手术。于是，郭建新只得忍着疼痛先给患者做完手术，然后让同事给自己做手术。这也就有了文章开头的一幕。

防范食品风险 整治夏季餐饮

商城县

本报讯（记者王明杰 通讯员陈青峰）商城县食品药品监督管理局在开展“食品安全宣传周”活动中，针对中学生群体开展了食品安全认知度调查。

此次针对中学生群体开展的食品安全认知度调查，选择了在该县城关一中、城关二中发放600份调查问卷，重点调查

食品安全知识（包括是否知道转基因食品、食品添加剂等）、购买食品注意事项（包括是否注意保质期、厂名、厂址等）、食品安全维权意识（包括食品安全方面的遭遇及处理措施）、食品安全满意度等情况。

商城县还组织20家餐饮单位、学校食堂负责人及部分人大代表、政协委员，现场观摩“透明厨房”示范单位加工操作、洗涤消毒、索证索票等情况。

修武县

本报讯（记者王正勋 通讯员刘豫东）修武县食品药品监督管理局近日启动夏季餐饮食品安全专项整治，重点整治餐饮服务食品安全专项整治，并确定了重点整治领域。

根据夏季食品消费特点，修武县食品药品监督管理局深入开展重点品种、重点区域和关键环节的执法检查和抽

检，并以云台山景区、旅游接待宾馆、各中小学校（幼儿园）、建筑工地食堂等为重点区域进行拉网排查，及时消除安全隐患，严防集体食物中毒事件发生。

修武县食品药品监督管理局还要求做到整改措施、责任、时限“三落实”，做好行政执法和刑事司法的有效衔接，对涉嫌食品犯罪的依法及时移交公安机关。

马村区

本报讯（记者王正勋 通讯员牛小玉）焦作市马村区食品药品监督管理局在开展夏季餐饮服务食品安全专项整治中，积极向辖区群众发送警示信息，受到群众的欢迎。

马村区食品药品监督管理局积极开展夏季餐饮服务宣传教育，利用短信平台向辖区群众发送警示信息；要求从业单位严格执行经营，提醒消费者注意自我保护，并采取重点检查与定期巡查相结合的方法，打击非法经营行为。



炎炎夏日，郑州市第一人民医院神经内科护士将消暑指导书写在病区走廊的白板上。针对高温天气，该院及时向患者和家属普及高温的预防及保健知识，帮助他们安全度夏。



郑州急救人员心电图识别比高低

本报讯（记者李季）郑州市紧急医疗救援中心近日举办了急救人员心电图识别能力大赛，郑州市各分中心及市属急救站的200余名院前急救医务人员参与竞技。

为了比赛取得实实在在的效果，郑州市紧急医疗救援中心医务科精心策划，创新形式，在人员选拔上，采取不公开编号的形式，由参赛单位随机抽取，每一位院前急救医务人员都可能成为参赛对象，起到以赛促学的作用；在比赛试题上，结合医务人员日常院前急救工作，从临床中寻找大量的涉及面广的心电图，根据不同岗位性质，经过处理后制作成“院前急救医师”和“院前急救救护士”图库试题，检验他们的识图能力。

比赛以看图写诊断的形式进行，并邀请省会知名医院的心电图专家评卷。

培训考核比武并重

驻马店二院多举措提升优质服务水平

本报讯（记者丁宏伟 通讯员陈家欣）6月14日上午，驻马店市第二人民医院组织了2014年第二季度临床科主任、护士长业务知识考试。该院50多名临床科主任、护士长参加了考试。这是该院结合三级甲等专科医院的评审标准，以患者的需求为出发点，以医疗服务中的薄弱环节为切入点，为督促医务人员加强业务学习，加强医院管理，提高医疗服务质量和提升服务水平而进行的常规考试。

近年来，驻马店市第二人民医院领导班子设身处地为患者着想，一直将让患者满意作为服务宗旨，加强广大医务人员的业务知识培训、职业道德教育，强化服务意识，通过积极开展“三基”“三严”的培训和考核，开展岗位技能大比武活动，不定期进行行风与职业道德检查考核，设立意见箱、意见簿，公开行风投诉电话，发放征求意见表，召开患者座谈会，聘请社会监督员，广泛征求服务对象意见等措施，对照三级甲等专科医院评审标准，积极完善相关制度，使各项工作日益完善，医患关系日益融洽，患者满意度达到95%以上，赢得了群众的一致好评。

“两癌”筛查消除隐患

4公斤重的瘤子被“逮”着了

本报讯（记者王正勋 侯林峰）“真是没有想到啊，我当年生的

娃才5斤（1斤等于500克）多，如今肚子里的瘤子比我的娃还大，这要不是医生帮忙，我还一直不知道呢……”6月21日，已经康复出院的温县武德镇农民张女士感慨地说。

张女士所说的瘤子是前些天她在温县妇幼保健院妇产科取出的宫颈肌瘤。“瘤子取出来时称了称有8斤多（约4千克）重，跟个小西瓜似

的。”温县妇幼保健院院长助理、妇产科主任刘秋芬说。

这么大的瘤子就一直没有被发现？张女士说：“不疼不痒的，就是肚子大了，我一直以为是年纪大了，胖了，没有在意过。”

张女士没有在意的瘤子却被温县妇幼保健院的“两癌”（乳腺癌、宫颈癌）筛查小组注意到了。“我们‘两癌’筛查小组在武德镇筛查的时候，发现张女士的肚子特别大，像怀孕

四五个月的孕妇一样，触摸的时候

感觉里面硬邦邦的。”当时带队下乡的刘秋芬回忆说。经过询问和初诊，该院“两癌”筛查小组的医务人员建议张女士到医院复查。

“肚子里可能有肿瘤”的消息并没有让张女士警惕，回家后她继续忙农活儿去了。可刘秋芬却始终“念念不忘”，在与该村乡村医生沟通后，乡村医生多次登门做张女士的思想工作，几经动员，5月底，张女士

来到温县妇幼保健院复查。“经过彩超检查，基本判定患者为宫颈肌瘤。”刘秋芬说。

针对张女士的病情，温县妇幼保健院医务人员进行了讨论。“手术的难点在于肿瘤巨大，肿瘤周边的血管都变粗了，手术要防止大出血；其次肿瘤已经和其他组织发生粘连，要保证其他组织不被损伤。”经过充分准备，6月1日，温县妇幼保健院妇产科医务人员对张女士进行

了手术。手术进行了两个多小时，肿瘤被顺利取出。

“肿瘤取出后，张女士的肚子明显小了。这种宫颈肌瘤并没有很明显的症状，女性应该有意识地定期进行妇科检查，以确保自己的身体健康。”刘秋芬说，“肿瘤被取出后就被送去进行切片检查，检查结果为良性。”

张女士经过1个星期的恢复后也顺利出院。